

И. В. Василенко
Новгородский государственный университет
имени Ярослава Мудрого

«ЕДИНЕНИЕ» (1917): НАРОДНАЯ ГАЗЕТА СТАРОРУССКОГО УЕЗДА НОВГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ

Качественные изменения провинциальной прессы произошли в конце XIX века, когда она «...получила возможности для дальнейшего развития не только официальных изданий, но и частных» [1]. Особенно заметно это проявилось после революции 1905–1907 годов с отменой предварительной цензуры. «Печать на этом этапе становится более разнообразной, помимо официальных изданий – ведомостей, выходят земские издания, издания различных обществ, специализированные и коммерческие издания» [2].

В начале XX века изменились социально-экономические условия в стране, что повлияло и на газетное дело. Официальные издания новгородской губернии («Новгородские губернские ведомости» и «Новгородские епархиальные ведомости») «все меньше проявляли себя как площадка для каких-либо общественных дискуссий. В начале XX века их существенно потеснили новгородские частные газеты» [3]. События февральской революции 1917 года привели к становлению новой системы печати, основанной на многопартийной системе и жесткой политической борьбе партий за места в Учредительном собрании. Это стало существенным стимулом для развития уездной печати.

Газета – «Единение», издание Старорусского Совета Солдатских, Рабочих и Крестьянских депутатов и Кооперативных Союзов. Первый номер вышел 8 июня 1917 года. Печаталась газета дважды в неделю, по воскресеньям и четвергам. Внешне представляла собой традиционное издание объемом 4 полосы (изредка выходили шести и даже восьмиполосные номера), с 3-колоночной версткой сплошным шрифтом без иллюстраций (редкие изображения птиц и насекомых сопровождали поэтические тексты). Для разграничения материалов использовались мелкие орнаментальные рисунки, заголовки незначительно отличались по величине от основного шрифта, выделялись курсивом либо жирным шрифтом. Названия постоянных рубрик помещались в рамках. Стоил номер сначала 10, а с № 11 – 15 копеек.

Издание называло себя «народной газетой», и в нем публиковалось большое количество читательских писем, различных заметок представителей всех слоев населения губернии. Читатели газеты открыто критиковали «врагов революции», писали о своем вкладе в налаживание новой жизни, всячески поддерживали революционные преобразования в стране.

История журналистики

Жанровая палитра газеты «Единение» довольно разнообразна. Настолько же разнообразна и тематика публикаций. Это позволяет характеризовать газету как универсальную, направленную на широкий круг читательской аудитории [4].

Содержание газеты носило не только информационный, но и явно выраженный просветительский и пропагандистский характер. Тексты содержали ряд новых терминов и подробные разъяснения по малознакомой для уездных обывателей теме, что позволяло восполнить пробелы образования не очень просвещенной читательской аудитории. Ведь с революционными изменениями в условиях подготовки к выборам появилась необходимость в знаниях политического характера. Сложность такой информации разбавлялась художественно-публицистическими, часто поэтическими текстами, которые тоже носили патриотический либо агитационно-политический характер. Сочетание общественно-политической тематики с литературно-художественным контентом можно рассматривать как важную черту универсальности «Единения».

Общий посыл публикаций вполне соответствовал текущему моменту. Призывы, зовы, обращения к представителям разных групп аудитории есть практически в каждом номере издания. Газета публиковала программы, отчеты и протоколы заседаний разных обществ, в том числе кооперативных товариществ, новые положения временного правительства, другие официальные документы.

В издании были постоянные рубрики: «Хроника», «По деревням и селам», «Городская жизнь», «Сообщения», «Объявления», «Кооперативная жизнь» (потом «Кооперативный отдел»). С октября появилась рубрика «Продовольственный отдел», освещавшая остро вставший в стране вопрос снабжения населения и армии хлебом.

Газета «Единение» просуществовала немногим более полугода, последний номер вышел 31 декабря 1917 года. Вероятнее всего, сложная социально-политическая ситуация в стране, изменения во власти, военное положением прифронтовой губернии, а также непреодолимые финансовые трудности привели к закрытию народной газеты. Однако этот опыт можно считать удачным. Это был своеобразный переход от классических универсальных газет начала XX века к массовым изданиям советской поры.

Тезисы подготовлены при финансовой поддержке РГНФ и Новгородской области в рамках научного проекта № 16-14-53002 РГНФ «Уездные издания в системе печати Новгородской губернии (1837-1917): историко-типологическое исследование».

ЛИТЕРАТУРА

1. Семенова А. Л. Периодизация истории новгородской печати и общая характеристика // История новгородских газет и журналов: взгляд из XXI века. Сб. статей

«Проблемы массовой коммуникации».

- студентов и аспирантов /Сост. А. Л. Семенова; под ред. Б. Н. Ковалева и Е. В. Лигус; НовГУ им. Ярослава Мудрого. Великий Новгород, 2012. Вып.2. С. 136.
2. Там же.
 3. Семенова А. Л. «Новгородские епархиальные ведомости» (1875 – 1920): между официальностью и публицистичностью // Ученые записки Новгородского государственного университета. № 8. 2016. URL: <http://www.novsu.ru/file/1257210>,
 4. Сонина Е. С. Петербургская универсальная газета конца XIX века. СПб. 2004.